

阿拉巴馬州多名華裔學生 在頂尖科學競賽中獲獎

據美國《世界日報》報道，美國亞拉巴馬州伯明翰地區的華裔 11 年級學生，最近紛紛傳出在頂尖科學競賽中獲獎的消息。其中，印第安泉中學(Indian Springs)11 年級學生焦宗祺(Ken Jiao)獲得“英特爾國際科學展”(Intel ISEF)細胞分子生物學類大獎賽第三名(Third Award);同校的吳丹寧(Danielle Wu)和 Vestavia Hills 高中的傅玉龍(Richard Fu)，則獲可持續性創新項目特別獎中的微生物類第一名(First Place)。

與此同時，傅玉龍和印第安泉中學學生李啓慧的科學論文，在公共電視學習媒體(PBS LearningMedia) 與娛樂產業基金會(Entertainment Industry Foundation)主辦的“王者科學獎”(Emperor Science Award)大賽上，雙雙獲獎。

“英特爾國際科學展”(Intel ISEF)是全球最大規模的中學生科學競賽，共有來自全世界 78 個國家和地區、1778 名優異高中生參與總決賽。焦宗祺是以“將表觀遺傳調控因子 CHD 保留細胞核內以對抗乳腺癌轉移”研究項目，獲得該大獎賽第三名。

而吳丹寧和傅玉龍的研究項目，是“益生菌代謝產物促進免疫細胞的抗炎功能”，獲得 Intel ISEF 美國空軍科研部授予 22 個具有可持續性的創新項目特別獎中，微生物類第一名。

而在 5 月 21 日揭曉的“王者科學獎”(Emperor Science Award)大賽，論文主題是“對抗癌症”(Stand Up for Cancer)。傅玉龍參賽課題為“飲食推動癌症免疫治療”，計劃研究通過飲食來延長癌症病人存活率，並減少免疫治療的不良反應。

李啓慧的論文“醫學研究對我的影響與我的未來對醫學研究的回饋”，則將家人面臨醫療手術的經驗對她的影響，以及她計劃未來研究免疫療法治療惡性腦腫瘤，作為對醫學研究的回饋。兩人各獲一台筆記型電腦和 1500 美元獎金，並有機會與資深科學家指導合作進行癌症研究。

這項全美科學賽旨在鼓勵高中生探索科學研究，特別是癌症研究和護理。這次參賽者來自全美 43 個州 770 名高中學生，其中有 100 名學生獲獎。

華人扎根異國：長于斯 葬于斯，他鄉也是家鄉

端午節，人們在包粽子祭奠屈原、伍子胥之餘，也往往會擺上一盤粽子，燃三柱香，祭奠一下逝去的家人。

祭奠，在家族文化盛行的中國佔據了極重的分量。驅使着人們年復一年，回到祖輩生活的地方，追溯來處，定位自我，傳承先人的精神，最後葬在祖地。

然而今天，越來越多的華人，在海外工作、生活，站穩腳跟，也慢慢的不再執着于“落葉歸根”。

空中鳥瞰福建上杭壯觀的李氏大宗祠。王東明攝

遠走海外的人群，為住在國的發展貢獻力量，逐漸被尊重、接納，產生歸屬感。

德國的最新報告顯示，目前在德國的中國移民(未入籍)中，高達 2/3 是技術移民。許多技術專業的中國留學生，畢業後在德國工作。中德企業的交流合作也促使越來越多中國技術人才在德國生根。

在美國，1943 年《排華法案》被廢除後，華人在美境遇逐漸改善，越來越多的人在美落地生根，安家立業。

從德國到美國，華人社團和當地政府合作，購買、修建華人專用公墓，並組織祭掃，讓華人有了最後的“歸宿”。為了尊重華人的殯葬習俗，墓園也刮起中國風，種松柏，安置石獅子，清明時節掛上中文橫幅。漸漸的，華人小家庭成為購買墓地的主流。

住在德國北威州最大城市科隆的老華人楊鳴先生已經 88 歲了，雖然他希望未來能“葉落歸根”，但在中國現在已經沒有家人。他說，在德國的親人都希望他未來“留”在德國。生前相伴，死後相依。

移民在外結婚生子、安家落戶，有了自己的家庭、事業後，更多人把父母接到身邊奉養，實現家人團聚，就此安身他鄉。年長者在當地養老，去世後就近安葬，方便祭掃。

美國新澤西州華人老田跟着朋友老林為父母“追辦移民”，把墓遷到了美國。

老田祖上三代從蘇州移民上海，習慣歸葬蘇州。但每年清明掃墓，讓老田有點犯難。他的兒子又在美國出生，家里長姐年事漸高，祭掃吃力。“給孩子的爺爺奶奶追辦一個移民，讓兩老就近保佑自己孫子”。華人講究福澤後代，先人身後紮根新土地，亦可守望在這里延續的家族枝繁葉茂。

而在一些國家，華人的融入程度已經很深，葬在當地更不是新鮮事。

吳碧山一家清明到新加坡蔡厝港華人墳場。(新加坡《聯合早報》/吳碧山提供)

在古巴，除了第一代華人還能說一些廣東話外，大多只說西班牙語，大部分華裔只能在眉目間辨出幾分華人的模樣。雖然古巴曾經的“華人街”隨着華人遷居他處繁華不再，但古巴的中華總義山始終香火未斷，清明祭奠的傳統也被古巴華人堅守了下來。

多少年過去了，華人的義山安然肅穆，每逢清明便會熱鬧起來，迎接一個個家庭。他們或許以姜花、朗姆酒、烤豬等作為祭品，或許響應環保號召，減量焚燒香燭紙錢。但從耄耋老者到垂髫小兒，每逢年節，總會遵循祭奠的傳統，緬懷先人，寄託哀思。

隨着交通信息的蓬勃發展，地球越來越像一個村子，華人遷居海外，就此紮根也愈見平常。他們在那里生活、奮鬥，開枝散葉，繁衍生息，去世後就地長眠。他們長于斯，漸漸也接受了葬于斯。祖輩精神長存，那里是他鄉，也是家鄉。



美高中生辱罵華裔教師 涉嫌種族歧視引起公憤

中國僑網 5 月 29 日電 據美國中文網綜合報道，近日，加州一名白人高中學生因為作業太多，在學校大罵華裔老師，不僅罵了髒話，還使用了種族歧視用語，甚至還破壞教室物品。相關視頻在社交網站推特上瘋傳後引發網友公憤，該學生所在學校發出聲明，表示已着手調查。

此事件主角是加州蘭開斯特市“自由農場中學”(Liberty Ranch High School) 的高中生亞普(Geddon Yapp)。當地時間 26 日，亞普走進實驗教室找華裔教師法蘭克林·徐(音譯，Franklin Hsu)理論，兩人走出教室談話，之後又走進教室。

此時一名在場學生開始錄像，影片顯示亞普追在老師身後用髒話罵他，亞普叫囂說：“你以為你是誰！”之後亞普還拔起水龍頭上的器具亂扔，走出教室前又踢倒垃圾桶，還把垃圾倒在地上。視頻最後，他還稱徐姓老師是“黑鬼”(whackass nigga)。

據瞭解，亞普大發脾氣是因為老師這學期的

作業太多。他還在推文中聲稱，老師整個學年給太多作業，等於騷擾他。

該視頻在推特發佈後又遭刪除，但已在 Reddit 等各大論壇瘋傳，網友大多批評亞普的行為，但也有人表示他只是還沒學會情緒管理，需要再教育。

該校校長特波(Kristen Tepper)對此事件發表聲明，表示該校嚴肅看待這一類的情況，該校極重視教師的安全，正在調查此事，並已採適當措施。

據悉，華裔教師法蘭克林·徐出生在中國台灣，高中畢業後赴美就讀加州大學洛杉磯分校(UCLA)，畢業後曾在洛杉磯教書，之後回台灣在大學教書 13 年，之後又移民美國在高中教物理，此前已在其他學校教了 8 年。

該校校長克莉絲汀·特波(Kristen Tepper)對此事件發表聲明，表示該校嚴肅看待這一類的情況，該校極重視教師的安全，正在調查此事，並已採適當措施。

“狼人殺”桌游風靡美國華人圈 牽姻緣玩家閃婚

據美國《僑報》報道，隨着“狼人殺”桌游視頻節目《Panda Kill》紅遍中國大江南北，桌游“狼人殺”也瞬間在中國各大城市形成燎原之勢，在北京、上海街頭幾乎到處可以看到專事經營“狼人殺”桌游並以各種著名桌游視頻玩家為名的“狼人殺 CLUB”。如今甚至在北美華人圈中，這款新潮桌游已經與麻將、三國殺等經久不衰的傳統遊戲齊名，皆被稱為“留學生活必備技能”。活躍在南加州華人圈子里各個“狼人殺小群體”們也開始紛紛上演與中國大都市中幾乎雷同的“狼人症候群”。對於生活在南加州的年輕華人來說，這項可以把十幾個同齡人聚在一起，不僅考驗着玩家的演說以及思維邏輯技能，生活在美國的華人似乎有更多需要釋放的能量——說母語、待在一起。

差點被美國鄰居當作中國神秘教派教會

與傳統聚會遊戲麻將不同，這項既可以僅利用手機 APP 也可以通過購買其專用紙牌作為基礎來為每一輪遊戲中每一位玩家設定特有的身份，以及在遊戲中可以使用某些特定技能，除此之外，遊戲徹底與“牌”無關了，剩下的遊戲要領就是要每一位玩家用發揮所有巧言令色和縝密套路，協同遊戲中同夥人設取勝，同時還要更加高超的演說技能博取遊戲中對手的信任，逐漸說服對手並將其引上作繭自縛的道路後，逼迫他們最終交牌投降。究竟有多少說不完的症候群恐怕是每一位聽聞過或者親自上陣試過一把玩家们可以聊上幾天幾夜的談資，比如：遇上豬一般的狼隊友、趕上對遊戲套路過於執着的玩家、新手聽不懂遊戲術語之類的種種常見狀況意外，其實，傳統“狼人殺症候群”以外的故事——那些專屬於海外狼人殺玩家的戲碼。

半年前，住在南加州橙縣爾灣市(Irvine)28 歲的陳先生是突發奇想在某一華人熟悉社交論

壇平台上發佈了一條消息：“請問爾灣有沒有小夥伴們想一起打狼人殺？”幾天之後，12 個年齡相仿的華人便相約在了陳先生家小區的“社區娛樂室”內開始了他們的第一次狼人殺聚會。陳先生回憶道：“雖說是第一次狼人群聚會，但是看得出大家一個個也都是身懷絕技的高手，無論是坦言自己已經在網上跟着視頻學習了很久，還是謙虛表示自己還是新手，但仍會在發言過程中冒出一些非常專業的狼人殺遊戲特定用語的玩家們，群里每一個小夥伴給我的感覺就是：雖然是一項桌游，但我們秉持着對遊戲的熱情還有規則的恪守，我們這群年紀不相上下、經歷基本相似但個性迥異的狼同伴們，在最快的時間里建立了一種遊戲的友誼和基本的信任。”

陳先生還表示：“直到後來我們談起狼人殺首局，都津津樂道這份‘首殺’的意外驚喜。然而，讓我們更加念念不忘當時發生的另一起意外。”當時陳先生第一次約打狼人殺遊戲的地點是其所居住的公寓樓群的公共娛樂活動室，與幾乎所有美國社區活動中心一樣，小區的活動室里面有免費的咖啡機和聊天桌、打印機、檯球桌以及電視機等等，還有一圈圍在一起的長沙發。第一次遊戲，華人玩家们都沒有準備專門的狼人殺紙牌，於是就紛紛下載了用來給每位玩家分配角色和技能的手機 APP，整個遊戲過程大家都是跟着 APP 里

面的有聲指令進行睜眼、閉眼和發言。但是讓陳先生沒有想到的是，第二天他在小區的健身房遇到了美國鄰居時，鄰居竟然一臉嚴肅、鄭重其事地問陳先生：“你們昨晚一群中國人圍在一起是什麼情況？這感覺有些神秘，當然我並沒有打聽你的隱私或是你們民族特有的宗教辯論、集會活動的意思，我這麼問僅僅是出于單純地好奇，如果你覺得我有些唐突的話，當然也可以不回答我的問題。”陳先生看着他的鄰居一臉地尷尬和好奇，這才想起來昨晚他和朋友們在專心打狼人殺的時候，那些集體閉眼、睜眼等等畫面對於旁邊正在打檯球的美國鄰居來說，應該是十分難以理解的，甚至是充滿着神秘的詭異，陳先生甚至覺得，這些美國人很可能覺得他們正在跟着手機里面公放



的背景音樂和話語在進行着一些神秘的異教活動！被這樣的念頭重重重擊了一棒後，陳先生又轉眼看了看美國鄰居尷尬的表情，他默默決定將下一次狼人殺聚會的地點改在了自己家的客廳，以免嚇到不知情的美國鄰居。

每周五晚我的中文用最多

在這個狼人殺小團體中，最具備玩家精神的可以說是小路先生了，27 歲的小路目前在一家軟件公司從事軟件開發工作，公司不大，團隊由幾個美國人還有幾個韓國人組成，小路先生

是這間小公司里唯一的中國人，雖說編程工作本身對人與人之間語言溝通要求並不高，但目前單身的小路先生表示目前他最大的困擾是沒有人說說話，尤其是說說中國話。小路先生表示：“在來美國之前，我一直以為講英文是我的問題，所以我告訴自己要努力學好英文，但是後來工作之後才發現，找到人講中文才是更大的問題，在美東讀研究生時，我們同班同學還有室友都有中國人，對‘希望找人講中文’的體會並沒有那麼迫切，上班以後才發現，每周五固定的狼人殺活動是讓我覺得最痛快、舒心的一段時光，這項遊戲簡直就是生活在美國華人的救星，他釋放了我工作日子里所有不能講的、沒有人可以聽我講的中國話，而且這種聚會不是閒聊、不是八卦，而是在嚴謹地理性思維的主導下縝密地演說，它要求一個優秀的玩家的發言不能有漏洞、更不允許拖泥帶水，因為玩家们們的每一個眼神、語速都可能成為出賣隊友甚至讓遊戲全盤皆輸的因素。這對於我來說簡直是太刺激了！”

狼人殺周末組偶促成一對新人閃婚

徐小姐與高先生在狼人殺群體里混迹了半年之後，于上周正式成為情侶，並在交往第二天決定閃婚，於是這兩位“狼人殺隊友”在狼人殺玩家们們的掌聲中，在南加州橙市正式結為合法夫妻。高先生表示，既然是這款遊戲讓他認識妻子徐小姐，他和徐小姐將在未來的幾天內，設計一對狼人殺紙牌圖案的情侶紋身，紋在腳脖的地方。事實上，促成美好的姻緣也是狼人殺令不少年輕玩家為之神往的重要理由，從遊戲容量的設置上來說，少到 9 人到多到 20 人的人設身份以及不同的場景，不僅讓華人玩家们們在最短時間內認識陌生的朋友，遊戲中重要的發言環節，更是可以讓每位玩家的智商、情商、個性最快地展現出來。(聶達)